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辽宁省实验中学 2012—2013 学年度下学期期末阶段测试

高一中美班（文综）试卷
考试时间：120 分钟 试题满分：300 分

一、选择题（每题有且仅有一个正确答案，每题 3 分，共 84 小题，总分 252 分）

系列电影《加勒比海盗》中有一部叫做《世界的尽头》。近日，一支探险队经过长期

调查后确认，位于太平洋的热带岛国基里巴斯是地球上最早迎接日出的地方，是名副其实
的“世界的尽头”。读下图，回答 1～2 题:
1．从地球的半球划分看，基里巴斯

A．位于南半球，跨东西半球

B．位于东半球，跨南北半球

C．位于西半球，跨南北半球

D．既跨南北半球，又跨东西半球

2．基里巴斯是地球上最早迎接日出的地

方，是因为

①领土全部位于东十二时区

②位于地球的最东端

③首都在日界线西侧，且领土向东跨度大

④全国统一使用首都所在时区的区时

A．①② B．③④ C．②③ D．①④

据美国今日宇宙网站报道：科学家预计 2012 年太阳活动将达到史无前例的高峰期。

我们可以预见到那时将发生大量的太阳活动,据此完成 3～5题:
3．太阳活动

A．是有规律可循的，因此可以预报 B．发生在太阳的内部

C．与地球上旱涝灾害没有相关性 D．对人类生产、生活的影响可忽略

4．如果 2011～2012 年是太阳活动强烈的时段，那么下一个活动强烈时段约是

A．2000～2001 年 B．2022～2023 年

C．2006～2007 年 D．2087～2088 年

5．本次太阳活动所产生的带电粒子流到达地球后，对地球可能造成的影响有

①地球各地出现极光现象 ②地球磁针不能正确指示方向

③GPS 定位系统将受到干扰 ④我国北方会出现极昼现象

A．③④ B．①③ C．①② D．②③

6．下列地点中，地球自转线速度最大的是：

A．莫斯科 B．喜马拉雅山 C．拉萨 D．南极长城站

表中所列的是 6 月 22 日甲、乙、丙、丁四地的白昼时间，根据表中数据回答 7～9 题：

甲 乙 丙 丁

白昼时间 6 小时 30 分 8 小时 20 分 11 小时 35 分 13 小时 44 分

7．四地中属于北半球的是：

A.甲 B.乙 C.丙 D.丁

8．四地所处纬度从高到低顺序排列的是：

A.甲乙丙丁 B.甲乙丁丙

C.丙丁乙甲 D.丁丙乙甲

9．四地中为夏季的地点是：

A.甲 B.乙 C.丙 D.丁
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读“太阳直射点的位移简图”回答完成 10～11 题：

10.北半球中纬度地区,下列日期中一年昼最长的一天是：

A.国际劳动节 B.国际儿童节 C.党的生日 D.建军节

11.6 月 22 日到 9月 23 日，海口市（20°N）正午太阳高度

变化为：

A.低——高——低 B.高——低——高

C.低——高 D.高——低

2012 年 11 月 6 日，美国总统奥巴马赢得连任。据此回答 12～16 题：
12.某同学 11 月 5 日上午 9 时从北京（东 8 区）出发准备赴纽约（西 5 区）为奥巴马连任

助威。飞行时间为 13 小时，预计到达时是美国当地时间：

A.11 月 6 日 12 时 B.11 月 5 日 20 时

C.11 月 6 日 13 时 D.11 月 6 日 3 时

13.飞机飞越太平洋时，恰逢该同学生日，幸运的是他可以连续过 2 个生日，这是由于：

A.飞机从西 12 区进入东 12 区 B.飞机从日界线的西侧进入东侧

C.飞机从日界线的东侧进入西侧 D.飞机从西半球进入东半球

14.起飞时，全世界还有：

A.多一半地方是 11 月 6日 B.恰好一半是 11 月 6 日

C.恰好一半是 11 月 5 日 D.少一半地方是 11 月 6 日

读下表，完成 15～17 题：

类地
行星

质量（地
球为 1)

体积(地球
为 1)

平均密
(g/cm3)度

公转周期 自转周期

水星 0.05 0.056 5.46 87.9d 58.6d

金星 0.82 0.856 5.26 224.7d 243d

地球 1 1 5.52 1a 23h56min

火星 0.11 0.150 3.96 1.9a 24h37min

15.从表中可以看出地球与火星

A.质量相近 B.体积接近 C.公转周期最为接近 D.自转周期相近

16．材料中所反映的太阳系的众行星，其绕日公转方面具有一定的共同性，下列分析不正

确的是

A.同向性——各行星的公转方向都与地球的公转方向相同

B.共面性——各行星的公转轨道面与黄道面在同一平面

C.近圆性——各行星绕日公转的轨道都为近似正圆的椭圆

D.各行星都在各自的轨道上按一定规律绕日运转，各行其道，互不干扰

17.如果把太阳系中地球和水星的位置互换一下，则

A.地球上将会被水淹没，人类无法在地球上生存下去
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B.地表温度太高，原子无法结合起来形成生物大分子，也就不会有生命物质

C.地球上将不会有大气

D.地球上将只有固态和晶体物质

城市住宅小区规划时，对采光条件有明确的规定。下表反映了我国部分城市住宅对日

照间距的要求(表中 H 为住宅楼高度，适用于住宅呈南北朝向的平原地区)。据此回答 18～
19 题:

城市 冬至日正午太阳高度 日照间距

甲 24°45′ 2.02H

乙 40°28′ 1.18H

丙 35°21′ 1.41H

丁 26°36′ 1.86H

18.在我国多数城市的居住建筑日照标准中，都以冬至日作为标准日，原因是

A.冬至日气温低 B.冬至日降水多

C.冬至日白昼时间最短 D.冬至日正午太阳高度最小

19.根据表中信息判断，在满足采光要求的条件下，冬至日四个城市住宅日照时间最短的

是

A.甲 B.乙 C.丙 D.丁

20.地壳最薄的地方，一般在

A．盆地 B．平原 C．海洋 D．大陆高山

21.不属于地球外部圈层的是

A．水圈 B．生物圈 C．地幔 D．大气圈

22.读地球四个圈层构成示意图，回答下列所示的圈层 ABC 分别是

A.水圈、生物圈、岩石圈

B.生物圈、岩石圈、水圈

C.岩石圈、水圈、生物圈

D.生物圈、水圈、岩石圈

23.2001 年 8 月 4 日，总投资 15 亿元，被誉为“亚洲第一深井”的中国大陆科学钻探工程

正式开工，我国将用 5年时间打出这口 5000 米深的科研井。此科研井的开钻地点位于

A.青藏高原地区 B.山东省诸城地区

C.江苏省沿海地区 D.安徽省盘龙地区

电视剧《闯关东》中的场景：“主人公朱开山为了避免所种的庄稼遭受霜冻危害，在

深秋的夜晚带领全家人及长工们在田间地头点燃了柴草……”。结合大气受热过程示意图
回答 24～25 题:

24.图中字母所代表 的内容描述正确的是

A.a 代表大气吸收 B.b 代表地面辐射

大气圈

C

BA
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C.b 代表的辐射主要被大气中的臭氧吸收 D.c 代表太阳辐射

25.朱开山一家燃烧柴草防御霜冻的做法，有利于

A．增强太阳辐射 B．增强地面辐射

C．增强大气逆辐射 D．改变地面的辐射方向

读右图回答 26～28 题：
26.若此图表示热力环流，下列说法正确的是

A.丙处气压比甲处高

B.甲处气压比乙处高

C.丙处气压比丁处高

D.甲处气温比乙处低

27.若此图代表“城市风”环流图，则城市位于

A.甲地 B.乙地

C.丙地 D.丁地

28.若此图为夏季“海陆风”环流图，则图中所示情况是

A.甲处是海洋，乙处是陆地 B.④气流动力作用上升

C.甲处是陆地，乙处是海洋 D.②气流动力作用下沉

29.今年上半年，针对 2012 年以来国内各地各类自然灾害，中国红十字会总会先后向等 15

个省（区、市）及新疆生产建设兵团的受灾地区调拨棉被、棉衣、单帐篷等救灾物资

价值 889.6 万元。这些救灾物资

A.是商品，因为它是劳动产品 B.是商品，因为它是供人们消费的

C.不是商品，因为它不具有使用价值 D.不是商品，因为它没有用于交换

30.货币的本质是一般等价物。小冉同学在商店里花 1.5 元买一瓶矿泉水。这里的 1.5 元

人民币执行的职能是

A.价值尺度 B.流通手段 C.贮藏手段 D.世界货币

31.如果在一年里全社会待售商品价格总额是 40000 亿元，在这一年里货币平均周转 5 次，

那么这一年里货币发行量应为 亿元。如果这一年实际发行了 16000 亿元纸币，

这时的 1 元钱相当于 元

A.8000 0.5 B.4000 0.25 C.16000 2 D.2000 3

32.小高同学在学校购物、就餐等消费中使用的是校园“一卡通”。这种“一卡通”属于

A．支票 B．信用卡 C．现金 D. 外汇

33.中国人民银行外汇牌价显示：2012 年 9 月 1 日，1 美元=6.3449 元人民币；2013 年 1

月 6 日，l美元=6.2303 元人民币。以下对这一汇率变化认识正确的是

①美元升值，人民币贬值 ②美元贬值，人民币升值

③美元汇率升高，人民币汇率下降 ④美元汇率下降，人民币汇率升高

A.①② B.②③ C.③④ D.②④

34.2012 年 7 月以来，我国大豆、玉米、小麦等农产品价格出现大幅上涨，“‘豆’你玩”、

“‘蒜’你狠”一度成为社会流行语。直接影响农产品价格上涨的因素是

A.供求关系 B.商品价值 C.居民收入水平 D.社会劳动生产率

35．价值规律的表现形式是价格围绕价值上下波动。图中 C点表示市场上某种商品

①供过于求 ②供不应求

③价格高于价值 ④价格低于价值

A.①③ B.①④ C.②③ D.②④

36.自哈大高速铁路动车组正式运营以来，沈阳

至大连的时间缩短为 1.5 小时，沈阳到大连汽车客流量明显下降。对哈大高铁的运营，
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你认为下列观点错误的是

A．有利于人们生活方式的改变 B．促使汽车运输业改善经营管理，提高竞争力

C．确保火车和汽车成为互补商品 D．加剧运输市场的竞争，促进资源的优化配置

37.出于“向上看齐”、“人无我有”的炫耀心理，一些中学生的手机、MP3 等“现代化装备”

有不断升级的趋势，由此带来了学费外支出迅速增长。这反映的消费心理是

A.求异心理 B.从众心理 C.攀比心理 D.求实心理

38.目前，国内畸形消费现象比较严重。“桑拿浴”一项一年就要洗去上百亿元人民币，而

那些大老板们一晚上花去 1 万至 2 万元更是屡见不鲜，却舍不得花钱购买正版图书资

料。对此现象我们应该提倡

A.量入为出，提倡适度消费，反对超前消费 B.物质消费与精神消费要协调发展

C.要保护环境、绿色消费 D.坚持勤俭节约，反对铺张浪费

39.有人认为：“消费需求是最终需求，投资需求是中间需求。只有最终需求旺了，经济才

能真正启动起来。”该观点强调的是

A.生产决定消费 B.生产是消费的目的

C.消费对生产具有反作用 D.生产为消费创造动力

40.要坚持和完善公有制为主体、多种所有制共同发展的基本经济制度，毫不动摇地巩固

和发展公有制经济，毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展。这是因为我国

的基本经济制度

①有利于促进生产力的发展、增强综合国力 ②适合社会主义初级阶段生产力状况

③是最完美的经济制度 ④符合社会主义的本质要求

A.①②③ B.②③④ C.①②④ D.①③④

41.随着我国市场化程度的提高及国内外贸易环境的变化，非公有制经济在国民经济运行

中发挥着越来越重要的作用。下列对非公有制经济的认识正确的有

①它包括个体经济、私营经济、外资经济 ②是社会主义市场经济的重要组成部分

③效益高于公有制经济 ④在市场竞争中是最有优势的所有制形势

A．①② B．①④ C．②③ D．③④

42.有人认为当今世界经济，美国企业掌握标准，站在最高端；日本企业掌握技术，站在

中间；中国企业靠力气，只好在底端干苦力。中国企业要改变这一格局的关键是要

A．维护劳动者的合法权益 B．提高自主创新能力，形成竞争优势

C．树立良好的信誉和企业形象 D．制定正确的经营战略

43.据统计局最新统计出来的数据显示，2012 年全国大学毕业生人数将创历史新高，预计

将突破 700 万人。当前我国就业形势严峻，为此，应该树立的正确就业择业观是

①自主择业观 ②竞争就业观 ③职业平等观 ④多种方式就业观

A.① B.①② C.①②③ D.①②③④

44.随着国家经济发展，家庭收入增加，金融产品越来越成为居民投资理财的首选。陈老

伯对比债券与活期储蓄后，发现债券利息比储蓄高，选择了投资债券，那么他看中的

是债券的

A.风险小 B.流动性强 C.信用度高 D.收益率高

45.某股份有限公司经理因为管理出色、经营得法，年终时获得了公司管理层的股票奖励。

此收入属于

A.按劳分配 B.按社会福利分配

C.按生产要素分配 D.按个体劳动者的劳动成果分配

46.前一段时问，很多网友把自己的工资条贴在网上“晒晒”。“晒工资”晒出了不同地区、
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不同行业间工资待遇的差距，普通劳动者收人普遍偏低。要改变这些现状，就应该

①提高低收入者的收入 ②做到社会成员的平均分配

③正确处理效率与公平的关系 ④调节过高收人，取缔非法收入

A.①②③ B.①②④ C.②③④ D.①③④

我国新型农村社会养老保险已经在 2012 年基本实现全覆盖。“新农保”在筹资渠道上
是个人缴费、集体补助和政府补贴相结合；在支付结构上分为基础养老金（国家财政支付）

和个人账户养老金。这意味着，中国农民 60 岁以后都将享受到国家“普惠式的养老金”。
回答 47～48 题：

47.“新农保”中的基础养老金由国家财政全额支付，这项支出属于财政支出中的支出

A.债务 B.经济建设 C.社会保障 D.科教文卫事业

48.新型农村社会养老保险，让中国农民享受到国家“普惠式养老金”，这体现了科学发展

观的核心是

A.发展 B.统筹兼顾

C.以人为本 D.全面协调可持续发展

49.从 2011 年秋季学期起，国务院组织实施农村义务教育学生营养改善计划，中央财政为

集中连片地区、特殊困难地区 680 个县的农村义务教育阶段学生提供每生每天 3 元钱

的营养膳食补助。这里的财政发挥的作用是

A.发挥市场基础性调节作用 B.促进经济平稳运行

C.促进经济结构优化 D.促进教育事业发展

50.在我国，依法纳税是公民的基本义务。个人所得税

A.是国家对个人所得征收的一种税

B.是有正常收入的公民都要交纳的一种税

C.只由我国公民交纳

D.计税标准是固定不变的

51.酒鬼酒的涉塑事件，肯德基的“速成鸡”事件再次给人们敲响警钟——企业在追求经

济效益的同时必须承担相应的社会责任。造成食品安全问题屡屡发生的原因是市场调

节具有

A.开放性 B.竞争性

C.自发性 D.滞后性

52.针对不法商家借“家电下乡”销售假冒伪劣产品的行为，商务部等部门联合下发通知，

展开专项整治活动。这体现了宏观调控的

A.经济手段 B.法律手段

C.行政手段 D.道德手段

53.在日常生活中，我们几乎处处能感受到经济全球化的影响。经济全球化的主要表现是

①生产全球化 ②贸易全球化 ③资本全球化 ④教育全球化

A.①②④ B.①②③ C.②③④ D.①③④

54.金砖国家领导人第四次会晤 2012 年 3 月 28 日至 29 日在印度首都新德里举行。本次会

晤大大推动了金砖国家之间的务实合作，强化了金砖国家合作机制维护新兴国家和发

展中国家利益的特征。从经济学角度看，金砖国家合作的原因是

A.合作有利于各国取得经济霸权

B.经济全球化使各国经济联系在一起

C.中国在国际事务中发挥主导作用

D.大国合作是解决我国经济发展的根本性措施

55.世界贸易组织是世界上最大的多边贸易组织，在国际经济贸易领域中发挥的作用是
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①积极组织多边谈判，为国际贸易制定一系列基本原则和协定

②坚持独立自主、自力更生原则

③把非歧视原则作为 WTO 最重要的基本原则

④为成员国提供解决贸易摩擦和冲突的场所

A.①② B.③④ C．①④ D．②③

56.当今世界是开放的世界，中国的发展离不开世界，实行对外开放是我国的一项基本国

策，坚持这一国策的基本立足点是

A.内外联动，互惠互利 B.多放平衡，共同发展

C.相互借鉴，求同存异 D.独立自主，自力更生

57.中国人以祖先的封地、封国为姓氏的，在汉字中占有很大比重。这与下列哪一政治制

度密切相关

A.禅让制 B.分封制 C.郡县制 D.行省制

58.在中国古代政治制度的发展演变过程中，元朝在地方行政制度上的重大变革是实行了

A.郡县制 B.郡国并行制 C.行省制 D.三省六部制

59.某机构不设专官，其大臣随时由皇帝在满、汉大学士及各部尚书侍郎中选定。凡入选

该机构的大臣，虽然参与军国大政，但决定权在皇帝，他们不过是皇帝的机要秘书而

已。该机构是

A．军机处 B．内阁 C．参议院 D．中朝

60.很多西方学者将强盛的秦汉时期称为“第一帝国”，秦汉时期能够长期保持统一主要

在于实行了

A．三公九卿制 B．郡县制 C．三省六部制 D．行省制

61.官吏制度是政治制度的重要组成部分。从隋朝开始，采用考试的方式选拔官吏成为历

朝选官用人的主要制度。这一制度是

A．禅让制 B．世袭制 C．察举制 D．科举制

62.“六王毕，四海一”。公元前 221 年完成兼并六国、统一天下之伟业的是

A．夏启 B．秦王嬴政 C．隋文帝 D．元世祖

63.“以后嗣君并不许立丞相，臣下敢有奏请设立者，文武群臣即时劾奏，处以重刑。”

此令出自

A．汉武帝 B．宋太祖 C．明太祖 D．清雍正帝

64.中国古代某地发生洪灾，内阁大臣据皇帝旨意写成诏书，送工郡、户部执行赈灾。据

所学知识判断，上述情境最有可能出现于

A．秦朝 B．汉朝 C．唐朝 D．明朝

65.近代列强侵华，强迫清政府签订了一系列不平等条约。下列不平等条约中，最早允许

外国人在中国通商口岸设厂的是

A．《南京条约》 B．《北京条约》 C．《马关条约》 D．《辛丑条约》

66.有人曾发出这样的感慨：“从前我国只是被西方大国打败过，现在竟被东方的小国打败

了，而且是失败得那样惨，条约又订得那样苛刻，这是多么大的耻辱啊！”“被东方小

国打败”是

在下列那场战争中

A．第一次鸦片战争

B．八国联军侵华战争

C．甲午中日战争

D．第二次鸦片战争

67.2009 年，受国人普遍关注的嘉仕德拍卖行所拍兽首，是清代皇家园林圆明园在一次战
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争中流失的文物。这一战争是

A.第一次鸦片战争 B.第二次鸦片战争

C.甲午中日战争 D.八国联军侵华战争

68.“20 世纪的大幕拉开了，紫禁城依然巍峨庄严，但太和殿前却留下了中国有 20 世纪的

第一年所遭受的国耻。1900 年，在甲午战争失败五年后，列强再次侵入北京。”这里说

的是

A．鸦片战争 B．第二次鸦片战争 C．甲午战争 D．八国联军侵华

69.丘逢甲《春愁》诗：“春愁难遣强看山，往事惊心泪欲潸。四百万人同一哭，去年今日

割台湾。”与该诗相关联的事件是

A．鸦片战争 B．第二次鸦片战争

C．甲午中日战争 D．八国联军侵华战争

70.历史学家黄仁宇说：“《南京条约》签订之后十年，感到更不满意的不是战败国，而是

战胜国。”战胜国因“不满意”而采取的行动是

A.向中国倾销鸦片 B.发动第二次鸦片战争

C.发动甲午中日战争 D.发动八国联军侵华战争

71.太平天国的下列举措中，最能体现时代发展潮流的是

A．建立政权与清廷对峙 B．颁布《天朝田亩制度》

C．发动北伐和西征 D．颁行《资政新篇》

72.清政府堕落为“洋人的朝廷”，成为帝国主义统治中国的工具，始于下列哪一条约

A．《南京条约》 B．《北京条约》 C．《马关条约》 D．《辛丑条约》

73.成文法的意义在于按律判决，任何人不得随意解释法律。罗马第一部有章可循的成文

法是

A．《王位继承法》 B．《十二铜表法》 C．公民法 D．万民法

74.英国历史学家约翰说：“如今有个趋势，人们怀念她的民主制度，并将其视为所有现代

民主制度的源头。”这里的“她”是指

A．雅典 B．斯巴达 C．罗马 D．波斯

75.古代雅典政治中，能够体现直接民主特点的是

A．五百人议事会 B．公民大会 C．十将军委员会 D．执政官制度

76.下列人物中，使罗马法体系最终完成的是

A.伯利克里 B.查士丁尼 C.华盛顿 D.俾斯麦

77.在西方代议制中，突出体现分权与制衡原则的法律文件是

A.英国《权利法案》 B.美国 1787 年宪法

C.法兰西第三共和国宪法 D.《德意志帝国宪法》

78.1689 年英国《权利法案》开启了近代代议制民主的先河，该法案旨在限制

A.平民的权利 B.商人的权利

C.教会的权利 D.国王的权利

79.德国是 20 世纪前半期两次世界大战主要发动者，这与其当时政体的哪一特征有关
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A.民主主义 B.军国主义 C.自由主义 D.理性主义

80.1688 年的革命之所以“光荣”，在于它没有流血；1688 年之所以重要，在于它完成了

1640 年以来未完成的历史任务。这场“光荣革命”发生在

A．英国 B．美国 C．法国 D．德国

81.2012 年又是美国总统大选年，共和党的罗姆尼和民主党的奥巴马参选，他们中的一位

有望成为新一届总统。当选者任职期间

A.拥有立法、行政和司法权 B.主持国会工作

C.行使最高司法权 D.掌握最高行政权

82.近代西方资本主义国家确立了不尽相同的政体。下列文献与政体对应正确的是

A．英国《权利法案》——联邦共和制

B．美国 1787 年宪法——君主立宪制

C．德意志帝国宪法一君主立宪制

D．法兰西第三共和国宪法——联邦共和制

83.1787 年美国宪法规定，各州不论人口多少都选举两名参议员。这一规定调和了

A．立法权与行政权的矛盾 B．美国与英国的矛盾

C．共和党与民主党的矛盾 D．大州与小州的矛盾

84.1789 年大革命爆发后，法国政局一直动荡不安，政体多次更迭。1875 年宪法规定法国

的政体是

A.帝制 B.君主专制 C.共和制 D.君主立宪制

二、非选择题（共三小题，每题 16 分，共 48 分）

85.比较下面四幅图(注：乙、丙、丁三图中，阴影区为黑夜)，完成下列问题。

(1)各图的晨线分别是：甲： 经线，丙： 弧。

(2)一年之中，晨昏线与经线重合的日子是 和 。

(3) 这四幅图中，北半球昼大于夜的图是 。

(4) 丙图中北京是 月 日 时。

86.材料分析
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材料一 2012 年我国积极发挥财政的作用扩大消费需求。财政进一步增加对城镇低收入居
民和农民的补贴，合理调整收入分配关系。加大财政投入，加快推进覆盖城乡居民的社会

保障体系建设，增加财政用于改善和扩大消费的支出。
材料二 国家发改委于12月 19日公布,2012年西部大开发新开工22项重点工程,投资总

规模为 5778 亿元人民币。发改委网站刊发新闻稿称,该投资旨在继续支持西部地区基础设
施建设和特色优势产业发展。

材料三 根据 2012 年年底的中央经济工作会议精神，“稳中求进”是基调，全年宏观调
控必须围绕这个基调开展工作。经济运行的实际情况，决定了我国的宏观调控基本取向以
“稳”为先。国家将继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，以期国民经济持续健康

的发展。

（1）请简要说明国家财政收入的主要来源。（4 分）

（2）综合上述材料，分析国家财政在经济建设中发挥的巨大作用。（12 分）

87. 阅读材料，完成下列各题

材料一：鸦片战争爆发前，英国女王维多利亚于 1840 年 1 月 16 日到议会发表了对中国发

动战争的演说。议会中对战与不战争辩十分激烈。在工商业主、东印度公司的利益获得者、
鸦片贩子支持下的自由党在议会中占多数，从而通过了要求政府对中国使用武力的决定。

——《世界通史资料选辑·近代部分》
材料二：1842 年 6 月，道光皇帝发了一道密谕，命令有关大员赶快与英国议和。这一密谕

直接由皇帝口授，军机章京抄录而下达，朝中大员几乎无人知晓。紧接着，林则徐被革职，
清廷大员伊里布等人与英国议和。

——《中国近代史参考资料》上册

请回答：

（1）材料一和材料二反映出英国和中国的政治制度分别是什么？（6分）

（2）分别列举两国建立上述政治制度的重大事件。（4分）

（3）依据材料和所学知识指出英国国王和中国皇帝在权力和地位上的不同。（6 分）


